

第十二届江苏书展圆满落幕 ——

这场“书香之约”,交上漂亮答卷

7月6日,第十二届江苏书展在苏州金鸡湖畔圆满落幕。短短5天,书山与人海的相拥,绘成漂亮的书香答卷。跨越十二载春夏秋冬,江苏书展在“喜迎二十大”之年,步入“快速生长期”:价值引领更加自觉,阅读资源供给立体多元,文化惠民力度加大,扩圈、上云、下基层普惠更多读者。一届精彩盛大的江苏书展,清凉了炎炎夏日,氤氲了吴韵书香,释放了强劲内需,提振了发展信心。

**主流价值彰显
悠悠书香呼应时代脉搏**

“世界上本没有路,书读得多了,也就有了路。”“书香中国·全民阅读大讲堂”上,著名文学评论家王尧的一句话,被不少读者奉为本届书展“最佳金句”。

造烛求明,读书求理,书香点亮个人的前路,亦照耀民族的征程。“阅读新时代 喜迎二十大”主题馆里,500多种、16万余册精选主题图书浩瀚云集,辉映百年初心。从耄耋老人到红领巾少年,纷纷在此驻足,以目光深情摩挲书册,感悟时代的脉搏。

自2017年起带着网友“云逛展”,作家祁智见证了主题图书质量越来越高、影响力越来越大的过程,“主题图书明显更亲民、更有料、更好看了,像这次书展上推介的记述总书记在正定、福建、浙江和上海四地的‘足迹’系列,吸引了很多读者购买。”

备受瞩目的“书香中国·全民阅读大讲堂”,为大国之治、中国之路注入丰沛理解。中国毛泽东诗词研究会会长,原中央文献研究室副主任、研究员陈晋,从六大视角解读“何为中国”,“只要路走对,谁怕行程远”的大国自信赢得广泛共鸣。华夏新供给经济学研究院院长、财政部财政科学研究所原所长贾康,阐述共同富裕过程中公平与效率的关系难题,呼吁为建成“橄榄型社会”共同努力。著名“三农”问题专家温铁军精彩讲演中国社会从农业1.0到农业4.0的进阶史,清晰指出了通过农业发展实现乡村振兴的可行路径。而在“新华书房”读书论坛上,胡阿祥、徐则臣、成长春、晓庄等重磅嘉宾“共读长江与运河”,河流承载的文明使命唤起了广大读者的深思。

一场场阅读推广活动,紧扣历史的脉动,扬起奋进的风帆。十二届江苏书展“铁杆嘉宾”、中国书法家协会主席孙晓云发布新书《中华匠心》,溯源大国工匠精神,仰观俯察、借古鉴今。著名报告文学作家何建明《鸟归巢》首发,替“海归赤子”抒写报国之心,强国之志。以红色历史和英雄传奇书写饮誉文坛的著名作家张新科,透过《江山》还原了新四军在江苏“为人民打江山”的热血历史。

“书展+”模式成型 书香文化多载体呈现

亲临本届江苏书展的读者有种共同感受:阅读资源供给更多元了,“书香”的涵义更丰富了,书展的服务方式更创新了,人们的平均逗留时间更长了。如今的江苏书展,不仅是“图书馆”和“文化客厅”,也是“艺术馆”和“博物馆”,“书展+”的后缀愈来愈多,书展作为精神生活综合体的新模式已然成型。

“历史的脉动——百年江苏纪实影像艺术展巡展·苏州站”和“为人民画像”展,两条红色长廊宛若时空隧道,再现峥嵘如昨,激荡如磐初心。“最美图书”展、藏书票展、“嘉卉”图片展成为文青打卡地。当看到孙晓云、毕飞宇、苏童等一众名家的藏书票时,门票收藏爱好者朱飞感叹,这种艺术形式向来被视为“版画珍珠”“纸上宝石”,能在书展上饱览这么多高水准的藏书票,实属意外之喜。

丰富的地域文脉、江苏特色,被充分挖掘和彰显。书香苏州馆里,“书版合璧”苏州雕版特展展出了60年来首次“团聚”的26块清代苏州雕版和与之相对应的26种古籍,苏州作为明清时期全国刻书中心的“文献渊薮”地位被更多读者所知。沈慧瑛的《江南收藏世家过云楼》新书分享会,打开了“中国版美第奇家族”的传奇故事:江南收藏甲天下,过云楼收藏甲江南,取自苏东坡

“譬如烟云之过眼”的“过云”二字,体现了这一家族视藏品为过眼云烟、只图存续民族文脉的广阔襟怀。

即使是传统的阅读推广活动,水准也更高了,元素更加多样了。南京师范大学新传院研究生陈昊偶然在历史小说《范仲淹》新书分享会上,领略了“唐调”的魅力:“听苏州吟诵(唐调)传承人魏嘉璇先生唱了一曲《岳阳楼记》,坐觉苍茫万古意,真的太震撼、太感动了。”

美好生活新需求,推动了厚重内容的活化、表达方式的轻量化。青少年阅读馆里,苏州娄葑实验小学学生李英志正出神地阅读《坐上火车去拉萨》。这是一本“墙书”,如卷轴般展开,图文并茂地介绍了北京至拉萨沿线的风物人情、历史名迹。还有小学生专为买《嫦娥探月》的“立体书”来到书展。为适应读者的新需求,省方志办参与主办的“乡土中国·海安风情”演出,把咸湿遒劲的海风“吹”到江南水乡,原本卷帙浩繁的“海安地方志”在舞台上活色生香。

扩圈、上云、下基层 1.5亿人次见证“书香之约”

一座座“爱阅之城”,成为“书香江苏”的生动载体。今夏,152个实体书店分展场,和江苏书展App、凤凰新华官网两个线上分展场同步开展,合力推动书展扩圈。南京分展场里,南京世界文学之都主题书展吸引读者选购,《世界文学

之都:南京》新书分享会,“鸡笼山下文学课”娓娓讲述南京文学渊源,大受读者欢迎。徐州淮海书展上,市委书记推荐12本好书,为建设书香城市探索创新路径。

在镇江分展场,从刚刚获评省“最美书店”的望山书局向北远眺,就能看到曾见证“孙刘联姻”的北固山甘露寺;书店内,镇江作家、画家王川《三国宴》正举行分享会,三国历史在美食中翩然复活。汉灵帝胡饼劳军、桃园三结义、连环计、煮酒论英雄、乔国老做寿……三国故事被浸渍入菜肴,在色、香、味之外,更增添了文化的滋味。

书展扩圈,飞入田间地头。7月5日,全省市、县(市)财政综合保障能力3-6档地区行政村和巩固拓展脱贫攻坚奔小康成果、“十四五”时期省级层面重点促帮地区的农家书屋负责人来到苏州主展场,按照省农家书屋出版物补充更新工作的要求进行集采,为农民做好基层优秀读物推荐。

“农民主网购书相对较少,书展上书的品类丰富、质优价廉、适农性强,正是他们所需要的。”兴化市委宣传部出版和版权管理科科长周淦宝说。此前,兴化农家书屋管理员走家入户,广泛征求基层民众的阅读意见,此次又从书展上重点购入一批红色主题出版物及养殖业、种植业、农村观光旅游、乡村建设等图书——现代田园将再次氤氲浓浓书香。

原为适应疫情防控要求而试水的

“云书展”,成为江苏书展的有力增长点。“献礼二十大”“云逛展”“重头戏”“云会面”“开讲啦”“大咖说”“云购书”“分展场”等8个栏目相互搭配、好看不累,截至7月6日晚,云书展的相关阅读量超1.5亿人次。

今年江苏书展首次举办的“百家优秀出版社社长总编云上荐书”活动,为“好书”找到了“对的读者”。主展场的直播间里,社长总编们忙着靠博学带货,网友们则为知识和情怀买单。

在“书”的主题之外,强化“人”的本位。今年书展,惠民力度加强,凤凰新华书店集团在3000万元线上优惠券的基础上,叠加了500万元线上现金红包。苏州市发放60万元惠民助读券和150万元文化消费补贴,部分地区将书展现场购书纳入当地文化消费补贴,还有图书馆“你选书,我买单”活动等。苏州主展场里,收银系统得到优化,逛展动线更加合理,预约观展有效控制人流……苏州景城学校四年级学生李承泽点赞书展,“书展很棒,以后我还会来。”

“新阅读体验展”里,人们见到了这样的风景:一对七八十岁的盲人夫妇戴上耳机,在工作人员的帮助下扫码进入小程序,耳畔响起了婉转的苏州评弹。“评弹啊,好听的,很美的。”老人笑着说。一届开放、普惠、丰富、美好的江苏书展,成为这个夏天江苏人的共同记忆。

(7月7日《新华日报》)

坚定不移建设制造强国

北京冬奥会标志性场馆“冰丝带”即将正式对外开放



7月6日,第36届全国荷花展览在昆明市大观公园开展。本次荷花展以“合·和·荷”为主题,吸引众多游客前来观光游览。
新华社发

首个商业航天发射场开建

6日上午,海南商业航天发射场项目在海南省文昌市举行开工仪式,这是我国首个开工建设的商业航天发射场,由海南国际商业航天发射有限公司投建,将成为海南服务和融入航天强国战略、主动拥抱航天产业变革新浪潮的又一重大标志性项目。

海南省省长冯飞在致辞时表示,海南商业航天发射场开工建设是海南自由贸易港建设的又一重大工程,是海南人民的又一大喜事。海南将充分发挥商业

集发射能力,成为航天强国建设的新力量。”海南国际商业航天发射有限公司股东代表、中国航天科技集团有限公司副总经理邓红兵表示,海南商业航天发射场开工建设将成为我国商业航天发展的新起点。

据介绍,海南商业航天发射场是我目前唯一的商业航天发射场,致力于打造国际一流、市场化运营的航天发射场系统,进一步提升我国民商运载火箭发射能力。

(7月7日《经济日报》)

讲文明·树新风 公益广告

社会主义核心
价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

城乡同频 部门联动 奋力争创文明典范城市